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El objetivo de aprendizaje que
sera abordado es:

OA 18: Desarrollar un modelo que
describa como el numero total de atomos
no varia en una reaccion quimica y como
la masa se conserva aplicando la ley de
la conservacion de la materia.




Contenidos

1.- Concepto de reaccion quimica.

2.- Representacion esquematica de las
reacciones quimicas.

3.- Teoria de las colisiones.
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4.- Tipos de reacciones:
5.1. Reacciones de sintesis.
5..2. Reacciones de descomposicion.
5.3.  Reacciones de sustitucion simple.
5.4. Reacciones de doble sustitucion.

5.- AjJuste de las reacciones guimicas:
4.1. Por método de tanteo.
4.2. Por metodo algebraico (ecuaciones).
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Concepto de reaccion quimica.

1 “Es un proceso mediante el cual unas
sustancias (reactivos) se transforman en
otras (productos de la reaccion) por la
reorganizacion de los atomos conformando
moleculas nuevas. Para ello es necesario
que rompan enlaces en las moléculas
originales y se formen enlaces nuevos”.
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i, Representacion esquematica de
2 una reaccion quimica

"Secombinacon ” LY
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A+B>C+D

" Reactivos” " Productos”

¥
* para dar” (sentido de la reaccion)

v
d
i

*
=
—
—
-2
. @
- @
- 2




Por ejemplo:

REACCION: EI hidrogeno gas (H,)
puede reaccionar con oxigeno gas (O,)
para dar agua (H,0).

ecuacion 2H2+ 0, —» 2H,0

“ omgeno |
—

. Sezcooidn de formacion de agua.
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Teoria de las colisiones

[1 Para que se produzca una reaccion quimica
es necesarlo:

1 1°) que los atomos o moléculas posean la
energia cinetica suficiente para que al
chocar puedan romperse los enlaces de los
reactivos (energia de activacion).

=® [12°) que el choque posea la orientacion
= ®  adecuada para que puedan formarse los
! » enlaces nuevos.




Perfil de una reaccion

Energia [ Energia de activacion }

reactivos

reactivos

productos Energia de reaccién}

Reac.exotrmica  Reac.endotermica
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Ejemplo de reaccion quimica.

[ Reac}ivos Proglyctos

N

En lareaccion: H,+1, —> 2 HI

q/4
D

7

9
| o [/serompen 1enlace H—Hy 1 enlace | —I

H2+|2

=® v se forman 2 enlaces H—1



—

» Tlpos de reacciones quimicas

=® pSintesis: A+B—>C 2H,+0,—>2H,0
e ODescomposicion
~Simple:tA—-B+C CaCO;— CaO + CO,

—Mediante reactivo:
AB+C SAC+BC 24nS+ 30, > 2Zn0 +

OSustitucion 2 50,

(desplazamiento):
AB+C 3 AC+BPbO+C— CO+PD

4 ® ODoble sustitucion (doble
= ® desplazamiento): HCI + NaOH — NaCl +

£® AB+CD —>AC+BD H,O




i, ¢ Qué tipos de reacciones quimicas
_' visualizas en las representacmnes?

j @ sulfato de cobre (11) hierro  sulfato de hierro (I11) cobre

@ _de
306@

etanol oxigeno didxido de carbono agua




carbono oxigeno

’ o

carbono oxigeno
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Cloruro de hidroégeno cinc  cloruro de cinc hidrogeno
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Ajuste de una reaccion quimica.

1 El nUmero de atomos de cada elemento tiene que
ser igual en los reactivos y en los productos.

1 Se llama ajuste a la averiguacion del nimero de
moles de reactivos y productos.

0 CUIDADO! En el gjuste nunca pueden cambiarse
los subindices de las formulas de reactivos o
productos.

1 Métodos de ajuste:
— Tanteo (en reacciones sencillas).

— Algebraicamente (en reacciones mas complejas)
resolviendo un sistema de ecuaciones.

=9
| 9
B
T
d
-
*
T
.
2
-2
. @
- 9
- 2




Por metodo de tanteo: si anteponemos un 2 a la molécula de dxido de mercurio (HgO) y un 2 al
= ® Qtomo de mercurio (Ho) la ecuacion queda ajustada.

Antes (desequilibrada) Después (equilibrada)
HgO —» HgtO; 2Hg0 —» 2Hg + 0,

-
L® 1Hg 1Hg 2 Hg 2 Hg
® 10 20 20 20
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Ejerciclos: Ajusta las siguientes ecuaciones

guimicas por el metodo de tanteo:

s® 0a CHg+50,—» 3CO,+4 H,0

8 [ b) NaCO;+2HClI—>2NaCl+ CO,+ H,O
1c) PBrg+ 3H,0—-> 3HBr+ H;PO,
1d) CaO+3C—> CaC,+ CO
1e H,SO,+ BaCl,—» BaSO,+ 2 HCI




Ejemplo: Ajustar la siguiente reaccion:
HBr +Fe — FeBr;+ H,

1 Sean a, b, c y d los coeficientes (numero de moles)
de los respectivos reactivos y productos.
a HBr +b Fe —» c FeBr;+ d H,

1 H)a=2d Br)a=3c Fe)b=c

1 Sead=1;entoncesa=2,c=2/3yb=2/3

=® [ Multiplicando todos los valores por 3 obtenemos
los siguientes coeficientes:

Ta=6,b=2,c=2yd=3.
o [ Por tanto la ecuacion ajustada sera:
6 HBr +2 Fe —> 2 FeBry+ 3 H,




| o ElErcicio: Ajusta las siguientes ecuaciones™
guimicas por el metodo algebraico:

£ ®0 a) aKClO,—> b KCl+cO,
§ o Ka=b Cl)a=b; 0) 3a = 2
) @ Sea a=1. Entoncesb=1yc=3/2

=® Multiplicando todos los coeficientes por 2:

=®  2KClO, > 2 KCI+30,

. :IJ b) aHClI+bAl—>c AICI;+dH,

) o H)a=2d, Cl) a = 3c; Ab=c
=®] Sea c=1.Entoncesb=1,a=3yd=3/2

‘Bl Multiplicando todos los coeficientes por 2:

: :u 6 HCl+ 2 Al - 2 AICI;+ 3 H,




8 ® Ejerciclio: Ajusta las siguiente ecuacion 19
: quimicas por el método algebraico:

a HNO;+ b Cu — ¢ Cu(NO,), + d NO + e H,0O
H)a=2e; N)a=2c+d;, O)3a=6c+d+e; Cu)b=c

Sea ¢ = 1. Entonces b =1y el sistema queda:
a = 2e, a=2+d; 3a=6+d+e;

Sustituyendo a: 2e=2+d; 6e=6+d +e

Sistema de dos ecuaciones con dos incognitas que resolviendo
queda: e = 4/3; d=2/3 con lo que a = 8/3

Multiplicando todos los coeficientes por 3:

8 HNO,+ 3 Cu — 3 Cu(NO,), + 2 NO + 4 H,0

Comprobamos el n° de atomos de cada tipo antes y después de
la reaccion: 8 atomos de H (4 -2), 8de N (2-3 +2), 24 de O
(8:3=3-2:3+2+4)y 3 de Cu




